

Юности вечной звезда





















В Москве 29 октября 1918 года состоялся первый Всероссийский съезд рабочей и крестьянской молодёжи

6 августа, 2018 - 08:24

Этот съезд объединил существующие до того разрозненные молодёжные движения сёл и городов в общероссийскую организацию, которая стала называться Российский коммунистический союз молодёжи (РКСМ). Были приняты Программа и Устав, избран руководящий орган — ЦК (15 членов и 7 кандидатов).

Быть там, где трудно

Так, в молодой стране советов впервые была создана молодёжная организация нового типа — коммунистическая по целям и задачам, самостоятельная, призванная обеспечить связующую роль партии с широкими слоями молодых людей. Комсомол принял самое активное участие в защите завоеваний Октябрьской революции в Гражданской войне, индустриализации и коллективизации народного хозяйства, победе над фашизмом, восстановлении разрухи, освоении целины, прорыве в космос. Героика тех лет, роль молодёжи ярко показана в замечательных книгах той поры - «Как закалялась сталь» Николая Островского, «Молодая гвардия» Александра Фадеева, «Поднятая целина» Михаила Шолохова; в фильмах - «Коммунист», «Сорок первый», «Весна на Заречной улице» и т.д; в многочисленных стихах и песнях...

В Южном Зауралье молодёжные организации возникли под влиянием большевиков, солдат, вернувшихся с фронтов Первой мировой войны. Ко второй годовщине революции Шадринская комсомольская организация насчитывала более 300 человек. В сентябре – декабре 1919 года создаются ячейки в Мокроусовской, Чашинской, Юргамышской, Мишкинской волостях. В труде и борьбе проходило становление комсомола, складывались славные его традиции: быть там, где трудно; проявлять инициативу и почин; быть всегда и во всём честным и принципиальным, убеждённым в правоте своего дела. А дел в то время хватало всем — организовывались вместо волостных старшин — Советы, велась ожесточённая борьба с восставшими белочехами, голодом и разрухой, ликвидацией безграмотности. Создавалась новая форма организации труда в деревне — коммунуны. Большое влияние на все эти процессы оказывали политработники наступающей красной 29-й стрелковой дивизии. В Шатрово в мае 1918 года фронтовики, рабочие и крестьяне-бедняки организовали

партийку под руководством К.М. Сыворотского. Чуть позже организован райком партии, объединивший парторганизации Шатровской, Саломатовской, Мостовской, Кодской, Терсюкской и Камышевской волостей (170 членов партии). В 1920 году создана Шатровская комсомольская организация, вожаком которой стал Шура Емелин, ученик коммуниста Михаила Ивановича Федосеева. В то же время созданы ячейки в Ожогоино, Спасской, Антраке и других сёлах района. Активными комсомольцами ячейки были Павел Фитин, Александр Русаков, Степан Кичигин, Михаил Мосиевский, Настя Антонова, Ксения Фитина (была делегатом 8-го съезда ВКЛСМ, май 1928 г.). Конечно же, в борьбе с контрреволюционными силами погибло много советских активистов, коммунаров, комсомольцев. Это отдельная большая тема и, одновременно, незаживающая рана и память нескольких поколений людей.

Вера в лучшее будущее

Первая районная конференция комсомола состоялась в феврале 1924 года. Первым секретарём избран Григорьев, который неоднократно переизбирался, затем — Бурлаков. Одновременно избирались депутаты в сельские советы и районный съезд советов. Дальше в предвоенные и особо военные годы комсомол района организационно окреп. Молодые люди жили и работали, веря в лучшее будущее. Для этого были все основания: набирали силу 64 колхоза, в которых имелось 232 трактора, 36 автомашин, много другого сельхозинвентаря. Много техники было в трёх МТС — Шатровской, Самохваловской и Кодской. На территории района работало 36 школ (насчитывалось 1560 неграмотных и 1387 малограмотных людей). Коварный враг оборвал мирную жизнь советского народа — началась война с фашистской Германией и её сателлитами. Большую работу в этот период проводил райком ВКЛСМ во главе с В.А. Пономарёвым, а затем З.С. Помигаловой (Морозовой). Нужно было не снизить производство продуктов питания для фронта, разместить беженцев и несколько детских домов, прибывших с запада страны. Женщины, молодёжь, подростки заменили ушедших на фронт мужчин. Всё делали люди в тылу, чтобы приблизить Победу.

В послевоенные годы райком комсомола возглавлял Афонасий Никитич Бабицын. Активными комсомольцами были Я.Е. Политов, И.Ф. Кудин, В.П. Кандаков, М.И. Байкалов, Т.И. Симонова. В 50-60-е годы районную комсомольскую организацию возглавляли В. Башмашинов, А. Бралгин, В. Мякишев, Г. Зыков.

Необоснованное укрупнение

Расскажу о комсомоле и его людях непосредственно на примере работы колхозов «Память Свердлова» и «Сибирь». Сначала три деревни — Ильино, Дружинина, Саломатова из многочисленных мелких колхозов в начале 50-х годов прошлого века организовали крупный колхоз «Память Свердлова» с центром в д. Саломатовой. Довольно успешное в то время хозяйство занималось производством зерна, мяса, молока. Была там и овцеферма, и птичник. Комсомольскую организацию возглавлял Григорий Ваганов — грамотный, инициативный вожак молодёжи. Организация насчитывала более 40 человек. Вспоминает ветеран труда **Мария Осеевна Тимофеева**

(Ваганова):

- Я вступила в комсомол в 1957 году, тогда же вступили и другие девчата — Александра Наумовна Тимофеева, Александра Викторовна Ваганова, чуть позже — Анатолий Аввакумович Ваганов, Пётр Крысантиевич Чащилов, Фокей Кузьмич Тимофеев. В то время нам пришлось всем много работать на заготовке сена на дальних покосах, прицепщиками плугов, мы ухаживали за овцами и КРС, были доярками ручной дойки, много ребят работало на зернотоках. Кроме того, мы участвовали в спортивных соревнованиях, в художественной самодеятельности.

По достоинству был отмечен труд М.О. Тимофеевой. Она награждена почётной грамотой райкома КПСС и райисполкома. Позднее награждена похвальным листом райкома ВКЛСМ, подписанным секретарём райкома Людмилой Митраковой.

Приведу воспоминания ещё одного ветерана труда, кавалера ордена «Знак Почёта» **Фёдора Ефимовича Тимофеева**, комсомольца с 1956 года:

- Много было ручного труда. Сколько сил приходилось тратить, допустим, по загрузке влажного зерна в подовую сушилку. В мешках натаскивали в неё зерно, сушили и уже сухое снова в мешках выносили на погрузку государству или складировали. В 1958 году вместе с М.О. Тимофеевой и Г.В. Вагановым был делегатом 31-й районной конференции ВКЛСМ. В Ильино активными комсомольцами были Виктор Мокин — секретарь бригадной организации, его брат Анатолий, Григорий Быков, Василий Гордиевских. В Саломатовой — Василий Няшин, Иван Лыков, Павла и Зинаида Жуковы.

Дальше, по мнению многих земляков, началась необоснованная пора укрупнения колхозов (решение первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущёва). Это больно ударило по крепким хозяйствам, коим был наш колхоз-миллионер «Память Свердлова». Он был объединён с крупным (11 деревень) плохо

управляемым колхозом «Сибирь». Это новшество по результатам работы отбросило далеко назад наш колхоз. Потому что наши колхозники работали лучше, чем колхозники деревень Помаловой, Чёрной, Колмаковой (не в обиду последним).

Вспоминают ветераны труда и комсомола

Юрий Яковлевич Серебренников:

- После 7 класса я работал в колхозе им. Кагановича, куда входили деревни Савина, Овчинникова, Спасская. Вилы, грабли — главные орудия труда на покосе, а основная тяговая сила — лошадь. Но никто не унывал, было весело, мы соревновались друг с другом. Добрыми словами вспоминаю своего наставника, участника войны, бригадира тракторной бригады при МТС Потапа Ефимовича Быкова, секретаря комсомольской организации уже большого колхоза «Сибирь» Владимира Сенькина. Первым председателем колхоза стал бывший директор Самохваловской МТС Николай Павлович Веретнов, его заместитель — Иван Макарович Ваганов, секретарём парткома был Евгений Сергеевич Секисов, после него Александр Горяев.

Михаил Евлампьевич Захаров:

- Я вступил в комсомол в 1959 году. В Ильино была хорошая, активная молодёжь, трудилась на всех участках колхозного производства и добивалась отличных результатов. К/о бригады руководил Виктор Мокин, а наш активист Анатолий Бабицын после Г.А. Зыкова был освобождённым секретарём к/о колхоза «Сибирь». Затем его сменил Александр Политов. После него секретарями были: Елена Филаретовна Пермякова (Гавриловская), Михаил Иванович Звонков, Зоя Евстафьевна Бабушкина. В то время я сильно увлекался спортом, занимал призовые места по велогонкам, лыжам. Будучи секретарём бригадной к/о принял в комсомол 26 колхозников. Три года отслужив в армии, в 1972 году стал членом КПСС. Секретарём парторганизации был тогда Иван Лукич Гордиевских. Он всегда был активен, бодр, отличный производственник и семьянин. Отлично трудились мои товарищи — Иван Ефремович Захаров, Пётр Садофьевич Пермяков, Владимир Симонович Кощеев, Вячеслав Денисович Ляпунов.

И вновь два колхоза

Мои земляки всё же настояли и убедили руководство района разделить колхоз «Сибирь» на два коллективных хозяйства. В 1970 году наш колхоз стал называться в честь Я.М. Свердлова. Трудно пришлось в начале — не было МТМ, скотные дворы обветшали, не хватало техники, особенно автомобилей.

Несмотря на это, труженики колхоза проявили настойчивость и трудолюбие и стали получать неплохие урожаи зерна, больше производить мяса и молока. Много сил и энергии внёс в становление хозяйства, его развитие первый председатель Николай Деонисович Ляпунов. За 16 лет руководства он сумел построить заново свиноферму, гараж, МТМ, гаражи для тракторов в бригадах, скотные дворы для КРС, зерносклад в Ильино, школу, ДК, колхозную контору. Очень важным для сельчан стала асфальтированная дорога до Шатрово. Жаль, очень рано ушёл из жизни талантливый руководитель.

Конечно же, во всём этом ему активно помогали партийная, профсоюзная и комсомольская организации, членами которых были многие колхозники.

«Ты на подвиг зовёшь, комсомольский билет»

Остановлюсь на своей работе, когда осенью 1972 года меня избрали секретарём к/о колхоза. Колхоз в это время испытывал большие трудности. Помню, когда работал вторым агрономом, недоставало качественных семян, постоянно не хватало минудобрений, одно время был большой падеж телят. Да и сверху мало средств давали на строительство, приобретение техники. Комсомольская организация насчитывала более 100 человек, работали две комсомольско-молодёжные передовые в то время в районе МТФ — Саломатовская и Ильинская. Была учительская организация. Очень активны на собраниях были учителя В.А. Попков, А.Н. Конищева, П.А. Зыков. В первую очередь приходилось заниматься расстановкой молодёжи на важнейших участках производства, организовывать их соревнования, подводить итоги их работы вместе с правлением, партийной, профсоюзной организациями. Соревновалась вся молодёжь до 30 лет. Почти всегда выходили победителями, вкладывая в успех всю душу, комбайнёр Фёдор Михайлович Кокшаров, трактористы Иосиф Петрович Пермяков, Леонид Иванович Ваганов, шофёр Фёдор Иванович Мокин, доярки Екатерина Михайловна Кортосова, Вера Ивановна Спирина, свиноводки Аганя Аксентьевна Кокшарова, Галина Фоминична Тимофеева, Елена Фёдоровна Гуляева, Валентина Васильевна Кокшарова. За передовой труд, хорошие организаторские способности Галина Аксентьевна Вардугина (Ваганова) была назначена заведующей свинофермой и многие годы её возглавляла.

Ответственно трудились молодые доярки Саломатовской МТФ Валентина Жукова, Антонина Овчинникова, Мария Бурматова, позднее Анна Захарова. На Ильинской ферме — Вера и Мария Захаровы, Зинаида Чуфрякова (позднее стала Заслуженным работником сельского хозяйства РСФСР). Молодёжи

показывали пример в труде передовые доярки, орденосцы — Зинаида Александровна Жукова, Павла Алексеевна Жукова, Галина Силивёрстовна Четвёркина. Всю жизнь проработал скотником передовик производства Сергей Григорьевич Чашилов. Хорошими производственниками были водители Сергей Иванович Канаев, Анатолий Александрович Неченских, Анатолий Степанович Назаров. Ударно трудились на гусеничных тракторах молодые механизаторы — Геннадий Гуляев, Александр Ваганов, Леонид Кошечев, Александр Четвёркин и другие ребята.

Я считаю, что именно комсомол многим дал такие качества, как трудолюбие, ответственность за порученное дело. В дальнейшем это помогло молодым людям стать руководителями различных подразделений. В.А. Попков 30 лет руководил Ильинской средней школой, А.Н. Четвёркин много лет возглавлял комплексные бригады №1, №3, затем 10 лет был главным агрономом колхоза. В.О. Спиринов 16 лет руководил автогаражом, И.П. Пермяков много лет был главным инженером. Так, благодаря молодёжи, конечно же, при главенстве ветеранов-наставников, колхоз им. Свердлова постепенно занял ведущие места по многим показателям. Осенью 1973 года наша комсомольская организация стала одной из лучших в области и дала старт патриотическому почину — соревнованию под девизом: «Ты на подвиг зовёшь, комсомольский билет». Тогда первый секретарь обкома ВКЛСМ Г.Ф. Тайболин вручил символические ключи от новенького именного трактора МТЗ Анатолию Чуфрякову, как лучшему молодому кукурузоводу района. А мне вручили знак ЦК ВКЛСМ «Молодой гвардеец пятилетки».

В 1974 году я представлял молодёжь Шатровского района на 16-й областной отчётно-выборной конференции, где меня выбрали членом обкома комсомола. В декабре 74-го начался новый этап в моей работе. Меня избрали вторым секретарем РК ВКЛСМ. Всё приходилось познавать заново, входить в дела без раскочки. Уже тогда в районе было создано много комсомольско-молодёжных коллективов в промышленности, на транспорте, строительстве, колхозах. Гремела на всю страну работа Бариновского школьного лесничества, комсомольских организаций ученических производственных бригад Кондинской, Мехонской, Самохваловской школ. Умело руководил многогранной комсомольской работой её штаб — райком комсомола. Тогда на учёте состояло 2400 членов комсомола!

Вспоминают ветераны труда и комсомола **Мария Максимовна Гавриловская:**

– С 1965 по 1967 годы я работала зав. отделом учащейся молодёжи и пионеров. Толково строили работу секретарь РК Виктор Мякишев, заворг Александр Горяев, зав. учётом Альбина Неустроева, инструктор Александр Ширыхалов.

Александр Григорьевич Тарасов:

- Очень активно работали секретари райкома Ольга Федоровская, затем сменивший её Рудольф Пелевин, зав. школьным отделом Галина Григорьева, конечно же, первый секретарь РК Григорий Антонович Зыков, сменивший в 1967 году В.И. Мякишева. Зав. учётом активно работали Валентина Шарыпова и Валентина Кощеева.

«Райкомовцы»

В райкоме ВЛКСМ я сменил М.П. Леонтьеву. До меня работали зав. отделами учащейся молодёжи Н.Г. Камкина, Л.А. Фитина. Зав. Учётом работали Т.Б. Ширыхалова, заворгом — В.А. Швецова (Дмитриева), секретарём по школам — Г.Г. Курицына, инструкторами — А.Ю. Колмогоров, позднее Е.Ю. Серков. Все мы тогда, объединённые одним словом «райкомовцы», контролировали и помогали проводить на местах комсомольские собрания, собирать членские взносы (было свыше 70-ти к/о), распределяли молодёжь до 30 лет на важнейшие сельхозкампании — сев, заготовка кормов, уборка урожая, организовывали соцсоревнования под девизом: «Пятилетке ударный труд, мастерство и поиск молодых». Были отдельные соревнования, например, на приз знатного комбайнёра, кавалера ордена Ленина Евариста Семёновича Ядрышникова; на приз лучшего кукурузовода области «Золотой початок»; на приз лучшей доярки и т.д. Постоянно подводились итоги работы на собраниях, пленумах. В 1975 году работы ещё прибавилось — начался обмен комсомольских билетов. Ездили на места, уточняли численный состав, убеждали уклоняющихся от поставки на учёт, готовили вступающих в комсомол, организовывали молодёжный туризм (лучшим комсомольцам вручались путёвки по стране и за рубеж).

Постепенно райком обновлялся, вместо Г.А. Зыкова пришёл В.П. Пиджаков, который был политически грамотным работником, эрудированным во многих вопросах, любил спорт, был отличным хоккеистом и футболистом (в 1977 году в числе первых секретарей райкомов комсомола его направили в армию служить офицером-политработником). Е.Ю. Серков стал заворгом, инструкторами работали Т. Мартьянова и В. Валюгина.

Передовики, орденосцы

В июне 1977 года наступил новый этап моей работы — меня назначили первым секретарём райкома ВЛКСМ (находился в этой должности до декабря 1981 года). Вторыми секретарями избраны А.А. Коркин, С.Ю. Колмогоров. В этот период вся работа была направлена на достойную встречу 60-летия Октябрьской революции, 18-го съезда ВЛКСМ, 26-го съезда КПСС, а также на улучшение спортивной работы, готовились к проведению летней олимпиады в Москве (1980 г.). Все направления нашего труда описать невозможно. Я хочу перечислить руководителей колхозов, предприятий, секретарей партийных и комсомольских организаций, без помощи которых не было бы настоящей работы с молодёжью. Это, прежде всего, 1-й и 2-й секретари РК КПСС В.П. Кандаков, Г.И. Зырянов, затем Н.А. Попов, заведомо — Н.П. Долматов, В.Ф. Баженов, предрик А.Н. Пономарёв, «старейшины» комсомола: Г.И. Такунцев, П.И. Сипин, И.Н. Иванчев, В.А. Пономарёв, З.С. Морозова. Очень помогали ветераны войны: А.П. Арсентьев, С.Д. Арефьев, С.К. Петелин, С.Н. Просеков. Председатели колхозов: А.И. Сочнев, Л.И. Колотогин, затем В.В. Менщиков, Г.С. Кичигин, Л.М. Устьянцев, А.А. Скрипилёв. Очень активно помогали на местах секретари парткомов, в воспитательном плане незаменимые услуги оказывали директора школ и СПТУ. Особенно хочется назвать фамилии руководителей: В.Р. Фрибус, В.Е. Маклаков, К.А. Булгаков, С.М. Федоровский, А.В. Гуляев, С.П. Овечкин. Большую организаторскую работу по сёлам проводили секретари к/о колхозов: А.Н. Мамонтов, В.В. Коваленко, А.З. Астафьев, Г. Коркин, А.М. Седельников, В.Л. Кудрин, А.Е. Федоровский, Т. Киселёва, М. Лутков, М.А. Бутаков, А.В. Чебыкин, С.А. Котугин, А.А. Востряков, А. Грохотов, Н. Бернекер, Н.М. Романова, С. Матвеев, Е. Колесова, Р. Сурмятов, Г. Тамаев, В.П. Костылев, В.М. Рудаков, Г.А. Арефьева, А.В. Вербицкая, Н.А. Леонтьева, В.А. Захаров. Заменявшие меня в колхозе В.Ф. Ваганова, Л.И. Балдина (Пермякова), В.З. Палкин. Секретари к\о райцентра А.В. Паустовский, В.В. Кошутин, П.П. Пальцев, Г.В. Васильев, П.А. Благинин, П. Федоровский, Т.Л. Логиновская, А.С. Быкова, Н. Вахрамеева, А.Н. Решетова, Г.И. Рассохина, Г. Безгодова, А.К. Грязных.

Высокопроизводительно трудились комсомольско-молодёжные коллективы (КМК) Бединского (бригадир А.В. Ярмак) и Баринковского (В.А. Хохлов) ЛПХ; молочного завода (бригадир П.А. Степанов, комсорг Н.Г. Третьякова); бригада молодых водителей грузовиков Шатровского АТП (бригадир В.В. Ивойлов); бригада отделочников стройучастка МПМК (бригадир-наставник В.И. Кунгурцева); бригада плотников Мехонского стройучастка (бригадир В.П. Дубровских); коллективы Спасской, Самохваловской, Ключевской, Ленской МТФ.

Постоянно, каждый в своей отрасли, эти КМК становились победителями в районе, часто в области и даже республике. Воспитанником комсомола я считаю кавалера ордена «Знак Почёта» Е.М. Мещерякова. Двумя орденами награждены Г.Ф. Букин (ордена «Знак Почёта» и Трудовой славы III ст.), Н.А. Захаров (Трудовая слава III и II ст.). Также ордена Трудовой славы III ст. удостоены А.Н. Конищев (лучший кукурузовод области), Н.М. Хребтов, Л.В. Ивойлов, А.П. Алексеев. Медалью «За трудовую доблесть» и позже орденом Трудовой славы награждены А.А. Чичканова, А.В. Ленских, А.Д. Шарыпова, В.А. Рукавишников и С.С. Мавлютов. В 1980 году лучшим трактористом К-700 стал Ю. Петров, а комбайнёром — Н. Фарафонов.

Культура и спорт

Не могу не упомянуть людей, отвечающих за спорт, культурно-массовую работу. Много делали для молодёжи учителя физвоспитания В.А. Кунавин, обладатель знака ЦК ВЛКСМ «Спортивная доблесть» В.А. Павлов, Г.М. Бахарев, И.А. Рогозин, В.В. Николаев, Е.К. Бабицын, И.И. Франко. Отличными спортсменами были братья Журавлёвы — Геннадий и Александр, энтузиасты русского хоккея и футбола в Шатрово Ф. Галанин, А. Бяков, легкоатлеты Г. Леонтьев, М. Чуфряков, многоборец ГТО Г. Палкин, лыжник В. Кунавин, участники зимней областной олимпиады, чемпионы области по хоккею с мячом братья Чебыкины — Анатолий, Александр, Владимир, Пётр Бутаков. Гиревики — Г. Пушкарёв, П. Коркин. На высоком уровне выступали спортивные команды (футбол, хоккей, волейбол) АТП, ОВД, в Барино, Мехонском, Яутле.

Самозабвенно трудились культработники, например, зав. Саломатовским клубом Т.П. Коваленко, хударук Ильинского ДК Е. Кутышева. В районном ДК умело руководил директор В. Ковелин, ответственная за агитбригаду Л.Г. Гаврилова; в Мостовском — З. Полых, в Мехонском — С. Челнокова, в Спицыно — Н. Панова.

Отдельная тема — работа комсомольских и пионерских организаций школ. Мы боролись за повышение успеваемости, улучшение дисциплины.

Активизировали сбор металлолома, макулатуры (собраны многие десятки тонн!). Кипела работа в ученических производственных бригадах, шла подготовка к летнему отдыху. Помню, как здорово соревновались ребята из Кондинской и Мехонской школ в выращивании кормовой свеклы. По 350, 400 ц/га получали школьники! Бариновское школьное лесничество 13 лет было участником ВДНХ, а в 1972, 1975, 1989 годах бариновцы были победителями Всероссийского соревнования школьных лесничеств. Много делалось по

трудоу обучению в Самохваловской школе (директор А.Г. Вологин), где с помощью председателя колхоза «Сибирь» Г.С. Кичигина был создан целый класс деревообрабатывающих станков. Много славных дел на счету пионеров, работавших под руководством Дома пионеров (директор Г.В. Клоос). Активно помогали школьным организациям Л.С. Мамонтова, Г.М. Банникова, Г.П. Соколенко и пионервожатые Н.Р. Кошечева (Секисова), Е.И. Зюзина и многие другие.

Работая в комсомоле, все мы понимали тогда свою причастность к чему-то огромному, важному, интересному. Я с гордостью заявляю, что это было самое счастливое и запоминающее время. Сегодня нам твердят, что мы жили, учились, работали в эпоху тоталитаризма. Но почему-то ни я, ни мои товарищи этого не ощущали. Оглядываясь назад и сравнивая нынешнюю жизнь, могу сказать, что 70-80-е годы XX века — вершина достижений советской страны! Из достижений шатровской комсомолки тоже складывалась столетняя боевая и трудовая слава ВЛКСМ. Я благодарен ветеранам комсомола за это. Сегодня комсомол продолжает свою деятельность, есть крупные его организации в стране. Недавно прошёл VI съезд ЛКСМ РФ, наметивший новые рубежи своей работы.

В 70-х годах Байкало-Амурская магистраль была объявлена всесоюзной комсомольской стройкой. По комсомольским путёвкам на БАМ выехали 27000 молодых строителей.

Александр Решетов.